

老骥伏枥志千里 与时俱进自奋蹄

今天，参加所党委召开的纪念建党 82 周年座谈会，回溯我所五十多年来走过的路程，经历沧桑巨变，跨过风雨坎坷，逐步发展壮大，为国家做出重大贡献，成为在国内外具有重要影响的研究所，思绪万千，心潮澎湃。

1949 年刚来所时，全所党员只有 6 人，属大连大学科研党支部，以后党员队伍逐渐壮大，我所成立党总支。1950 年董晨同志来所主持工作，他是燕京大学毕业的老干部，工作很有魄力，要求自己很严格，在任两年，为我所奠定了很好的工作基础，在研究人员和干部中威信很高。及至 1957 年，我所成立了党委，白介夫同志任党委书记，在贯彻党对知识分子政策方面，他曾组织全所党员干部学习贯彻国家科委、科学院党组“关于自然科学研究机关当

前工作的 14 条意见”，提高认识，统一思想。在此基础上，党委纠正了 1959 年拔白旗运动中“左”的做法，极大地提高了科技人员的积极性，使大家在工作中畅所欲言，推诚相见，在学术上认真贯彻百家争鸣方针，推动了科研工作的蓬勃发

展。

六、七十年代，在党的领导教育和老一辈科学家的带领下，化物所人为祖国经济建设、国防建设做出了一系列的辉煌业绩。如：重水、航空煤油、高能燃料、航天用催化剂、合成氨新流程催化剂、含氟腐蚀气体色谱仪、超纯氢等等，回顾这些重大业绩的取得，无不凝聚和蕴含着一种精神和力量，主要表现在：以国家富强、民族振兴为己任的爱国主义情怀；团结协作、艰苦奋斗的献身精神；勇于创新探索、

追求真理的科学精神；“三老四严”（说老实话、做老实人、办老实事，严肃、严密、严格、严谨）的科学态度。

如今，我所进入知识创新工程的新时期，国家对我所各项工作提出了更高的目标和要求，任重而道远。在新的征程上，既要继承和发扬优良的传统和作风，又要重视创新实践，创造新鲜经验，以“三个代表”重要思想指导创新实践。

“老骥伏枥志千里，与时俱进自奋蹄”。我们虽已年逾古稀，愿在学习和贯彻落实“三个代表”重要思想的实践中，发挥共产党员的应有作用，为我所知识创新工程试点工作聊尽一份添砖加瓦的绵薄之力。

（离休一党支部 陈庆道）

编者按语

7月1日上午，所党委在礼堂隆重召开了以保持共产党员先进性为主题的纪念中国共产党建党 82 周年座谈会暨新党员入党宣誓仪式。所党委成员、基层党支部书记、获得表彰的先进党支部、优秀共产党员、优秀党务工作者和新近入党的预备党员 50 多人参加了会议。与会同志围绕在知识创新工程试点工作中，认真学习贯彻“三个代表”重要思想，保持共产党员的先进性展开了热烈讨论。他们结合各自的工作实际，从不同角度畅谈了作为新时期共产党员，立足本职工作，在各自的工作岗位上充分发挥先锋模范作用，永葆共产党员先进性的认识和体会。现以《化物生活》文化副刊形式发表这些党员同志的发言内容，供全所党员同志学习交流，以推动和促进广大党员进一步增强党性观念，提高保持党员先进性的自觉性，以实际行动实践“三个代表”重要思想，全面完成知识创新工程试点工作任务。

立足科研本职工作 实践“三个代表”重要思想

在庆祝中国共产党成立 82 周年之际，中国科学院党组授予我防治非典型肺炎工作优秀共产党员称号。我想，这个荣誉应该属于我们所，属于我们科技攻关小组的全体同志。

“用于呼吸道病毒阻隔、吸附和灭活的纳米催化材料及相关作用机制的研究”，之所以在较短时间内取得重大进展，我认为主要有三方面原因：一是领导重视。各级领导以及职能部门对攻关工作给予了高度重视，不仅快速协调成立了科技攻关组，而且每天听取攻关进展情况的

汇报，帮助解决相关的问题。二是雄厚的学科积累。要解决这么紧急的攻关课题，如果没有我所催化、分析等学科的长期积累，根本不可能在这么短的时间里有所突破并取得可喜的进展。三是科研工作者要全身心地投入。在攻关的那段时间里，大家不仅加班加点，有时几乎是“连轴转”，除了每天上报工作进展情况外，还坚持每两天讨论一次工作，研究解决随时出现的问题。这三条，就是我们攻关成功的关键所在。

从我个人来讲，作（下转 2 版）

以实际行动贯彻“三个代表”的重要思想 做合格的共产党员

在中国共产党建党 82 周年之际，我与其他几名党员同志一道被评为优秀共产党员，受到了上级党组织的表彰。在高兴的同时，感觉自己距离优秀二字差之太远，告诫自己还须以更大的努力，在科研实践中，认真践行“三个代表”重要思想，努力做合格的共产党员。

作为一名基层党的工作者，一名工作在科研第一线的共产党员，要想真正在工作实践中贯彻落实“三个代表”重要思想，首先必须认真学习，深刻领会“三个代表”重要思想的精神实质。我个人理解，“三

个代表”之间是一个统一的整体，既相互联系，又相互促进。对于我们研究所和科技人员而言，科学技术本身就是先进生产力，发展科学事业，为国民经济服好务，承担和完成更多、更大的科研任务，就是在发展先进生产力，落实“三个代表”重要思想。我们开展创新文化建设的目的，在于推动科技持续创新，而其本质，则在于建设先进文化。因此，改善科研环境，提高干部职工的素质，加强科研道德教育、职业道德规范教育等，也是在落实“三个代表”重要思想。软环境、硬

环境，物质文明、精神文明，两手一起抓，协调发展，科技的发展必然推动文化的发展，必将不断提高广大职工的生活水平和生活质量，这同样是在落实“三个代表”重要思想。

从这个意义上说，作为一线的科技工作者，只有立足本职工作，努力完成科研任务，积极参加创新文化建设活动，密切联系群众，关心群众的生活，充分发挥共产党员的先锋模范作用，保持共产党员的先进性，才能真正把“三个代表”的重要思想落到实处。

(九室党支部 付桂芝)

从身边小事做起 保持共产党员先进性

在革命战争时期，在抢险救灾的紧要关头，我们总能看到共产党员振臂一呼，群情激昂，大家万众一心，去夺取最后的胜利。我们仿佛已经习惯了这种共产党员在关键时刻所表现出的无畏精神和模范带头作用。在面临生死抉择的紧要关头，我们的绝大多数党员都不会忘记自己面对党旗所立下的庄严誓言，都会为了祖国和人民的利益挺身而出，甚至不惜牺牲自己的生命。

在和平年代，在没有突发事件的日子，在没有振臂一呼，挺身而出机会的时候，作为普通的共产党员，如何保持党员的先进性，如何发挥党员的先锋模范作用？我想，最关键的一点，就是时刻不忘自己是共产党员，严格要求自己，从日常工作和生活中的小事做起，保持共产党员先进性。

搞好知识创新工程是我们各项

工作的重中之重。这就要求我们的党员同志在科研工作中要不怕困难，勇挑重担，勇于创新，保持共产党员的先进性。面对大是大非，面对生死抉择，我们往往能够一往无前，义无返顾；面对日常工作，面对各种名利，我们是否还拥有那样的激情和热血？这实际上就是对共产党员在和平时期和日常工作中所提出的考验和挑战。

要知道，每一件党员不应该做的事，损害的都不只是党员个人的形象，而是党的形象，是全体党员的形象！只有严格要求自己，从身边一点一滴的小事做起，“不以恶小而为之，不以善小而不为”，才能永葆共产党员的先进性。

保持共产党员先进性并不难，难就难在时时刻刻保持党员先进性和模范带头作用。这就要求我们不断加强党性修养，牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，时刻做到淡泊名利，谦虚谨慎，虚怀若谷，把群众和集体的利益放在第一位，时刻不忘自己是一名共产党员，时刻不忘要通过自己的一言一行，为党旗增辉添彩！

(上接 1 版) 为一名从事科研工作的共产党员，平时立足本职科研工作，扎实地为党和国家做出自己应尽的贡献，在国家需要的时候挺身而出，这正是落实“三个代表”重要思想的最好行动。

(十八室党支部 许国旺)

(八室党支部 王华)

做一辈子合格的共产党员

今年的“七一”真是令我难忘，因为在庆祝党的 82 周岁生日的时候，我被评为优秀共产党员，受到了上级党组织的表彰。想想自己所做的一切，其实都是一个共产党员、一个医生应该做的。

我在化物所加入党组织已经近 20 年了，在党的培养教育下，我愿意尽自己的最大努力，为保证全所职工的健康服务。前段时间，全国爆发了突如其来的“非典”疫情，严重地威胁着人们的健康和生命。作为一名医务工作者，我深知疫情蔓延的严重性，第一个念头是尽快采取各种主动措施，进行有效地预防工作，绝不能让“非典”出现在我们化物所。所以，我们卫生所抢时间买消毒剂买口罩、煎中药，为我所全面抗击“非典”之战准备了充足的“武器弹药”，随之而来是分发消毒剂，在全所进行全面消毒，观察发热病人、隔离做医学观察的流动人员，我和卫生所的医生们高度紧张地战斗在防治“非典”的第一线，忘记疲劳、不畏风险，不放过任何可能造成发病的可能，一心为保护广大职工的健康做出我(下转 3 版)

认真实践“三个代表”重要思想 时刻保持共产党员的先进性

纵观我党 82 年的历史,可以说是一部不断创新的发展史。从毛泽东思想到邓小平理论再到“三个代表”重要思想,中国共产党始终坚持理论联系实际,与时俱进,在不断发展壮大实践的实践中不断进行理论创新,指导全中国人民进行社会主义革命和现代化建设,取得一个又一个的伟大胜利。

适逢中国共产党成立 82 周年,也正是全国上下掀起学习“三个代表”重要思想新高潮如火如荼的时候。那么,作为国立科研机构如何学习贯彻“三个代表”重要思想呢?

首先,我们所从事的科研工作本身,就是先进生产力的重要内容。

“科学技术是第一生产力”这是邓小平理论最重要的组成部分,因此,脚踏实地做好科研工作,通过我们创新的科研成果发展祖国的科学技术,就是实实在在地实践“三个代表”重要思想。

其次,创新是一切活动生生不息的源头。我们科研活动的出发点和根本点是创新,坚持在科技创新实践中,不断发展有利于科技持续创新的创新文化,使创新文化建设与科技创新活动形成良性互动,必将有利于推动先进文化的建设与发展。

第三,我们工作的最终目的就是不断提高国家的经济实力,国家

经济实力的提高,必将不断提高广大人民的物质文化生活水平,而这也正是中国最广大人民的根本利益之所在。

作为一名从事科技管理工作的共产党员,虽然不是从事直接的科研工作,但卓有成效的管理与服务,将会对科研工作的顺利开展起到积极的推动和促进作用,从这个意义上说,努力提高管理工作效率,提高为科研一线服务的质量,在一点一滴的具体工作中体现共产党员的先进性,这一切也都是在实践“三个代表”重要思想。

(科技处党支部 肖驰)

能,在自己的工作岗位上取得成绩,结出硕果。

讲正气就是要坚持共产党人的政治本色,坚持真理,坚持原则,勇于批评和自我批评,坚持艰苦奋斗,廉洁奉公,做坚持“两个务必”的模范实践者。

讲贡献就是要正确处理好个人利益与集体利益、奉献与索取的关系。党的全部利益,是人民的利益,党员应该把维护和提高人民的利益放在首位,尽自己的力量帮助周围的同志解决生活和工作中的问题。总之,为社会做贡献,为人民服务,是党员最有意义的人生价值。

讲创新就是要解放思想,实事求是,与时俱进,在科学理论的指导下,通过实践实现工作理念创新、工作手段创新、工作机制创新,最终达到工作成效的不断提高。

立足本职工作践行“三个代表”重要思想,以实际行动保持党的先进性,这是新时期对每一位共产党员提出的新要求。只要每位共产党员都能够做到这一点,我们党就会继续得到人民群众的拥护和爱戴,就会永远立于不败之地。

(图书档案信息中心党支部 井倩)

以实际行动保持党的先进性

中国共产党已经走过 82 年的光辉历程,她之所以始终赢得亿万人民的拥护、支持和信赖,其根源就在于中国共产党自成立之日起,就是走在中国革命最前列的先进政党,中国共产党党员始终是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士。因此,在建设中国特色社会主义的新的历史时期,保持党的先进性,是党性的要求,也是时代的要求。

党员是党的主体,党员的先进

性是由党的先进性决定的,归根到底是由党的性质、任务和宗旨所决定的。我们党要始终站在时代前列,带领人民胜利前进,就必须始终“代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益。”“三个代表”重要思想集中概括了我们党的先进性。

党的先进性是通过每一位共产党员的先进性体现出来的,保持党员的先进性是保持党的先进性基础。作为新时期共产党员,要保持党员的先进性,必须做到讲政治、讲学习、讲正气、讲贡献、讲创新。

讲政治对一个普通党员来说就是要坚定正确的理想和信念,坚持树立马克思主义的世界观、人生观和价值观,任何时候都不动摇。

讲学习就是要认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想,不断提高思想政治素质和理论水平。同时,要不断学习业务知识和提高业务技

(上接 2 版)们的努力。我想,作为一名共产党员,在这样的关键时刻,就应该义无反顾地冲在前边。

尽管现在我已经退休几年了,但我认为共产党员是永远不能退休的。我很幸运在新世纪这个创新发展的时代,能尽我所能,为党、为所里做一点应做的工作。作为一名普通的共产党员,要不断保持党员的先进性,最重要的是要以做好本职工作的实际行动,实践“三个代表”重要思想,尽心尽力地为全所职工健康服务,活到老、学到老、服务到老,做一辈子合格的共产党员。(智鑫公司卫生所 邱晶明)

贯彻“三个代表”发挥先锋模范作用

我是 2001 年 4 月从外单位应聘到综合管理处行政后勤管理岗位的。“七一”前夕我被评为市科技局党委系统优秀共产党员，心情非常激动。在这里，我简要汇报一下作为一名普通党员学习贯彻落实“三个代表”重要思想的认识和体会。

我想，作为一名共产党员，应当在自己的岗位上踏踏实实地工作，履行好自己的工作职责，在周围群众中发挥先锋模范作用，以自己的实际行动践行“三个代表”重要思想。在新时期，对大多数普通的共产党员来说，我们不可能去做惊天动地的大事，重要的是我们如何能持之以恒地坚守好自己的岗位，出色地完成本职工作。伟大出自平凡。共产党员践行“三个代表”重要思想，既要有较高的思想道德修养，还要有吃苦耐劳的精神和牺牲自己勇气，就象燃烧自己的蜡烛、默默吐丝的春蚕、低头耕耘的黄牛，不图名，不图利，奉献自己，服务人民。新时期的共产党员要“耐得住寂寞，顶得

住诱惑”，在金钱等面前能够把握住私欲，不忘党的宗旨，牢记入党誓言，做一名合格的共产党员。

这次，我被市科技局评为优秀共产党员，我将以此勉励自己，在以后的工作中时刻牢记党的宗旨，在坚持学习，不断完善、升华、提升自己的同时，加倍努力，勇于创新、乐于奉献、扎实工作，充分发挥先锋模范作用，时刻保持共产党员的先进性，

我们所有很好的文化氛围，既鼓励创新，又给大家搭建了施展才华的平台，两年一次的竞聘，更是为大家提供了一个平等竞争的机会，如果条件符合，每人都可以去竞聘自己认为理想的岗位。因此，我每次都非常自豪的给外单位的朋友介绍我所：在这里你不会感到怀才不遇，而总是感到能力不足。我愿与大家一起，为把我所早日建成世界一流的研究所而努力奋斗。

(综合管理处党支部 杨学成)

做一名与时俱进、适应时代发展要求的合格党员

7月1日上午，刚刚加入党组织的我，怀着无比激动的心情，在党旗下庄严地向党宣誓，既感到自豪又感到很有压力，因为我知道，自己虽然在组织上加入了党组织，但要真正做到从思想上入党，我还有一段距离。

现在，我们正处在建设中国特色社会主义的新时期，党的十六大把“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道确立为党必须长期坚持的指导思想，实现了我们党指导思想的又一次与时俱进。在全面建设小康社会的新形势下，作为一名新党员，要做到真正从思想上入党，首先必须认真学习和领会“三个代表”的重要思想，认真地做好本职工作，以自己的

模范行动，影响和带动周围的群众，把“三个代表”重要思想落实到自己的本职工作上。

我目前在依利特公司负责色谱零配件销售工作，由于销售的产品技术含量较高，所以需要我不断地提高自身的业务素质，刻苦学习科学文化知识和业务知识，掌握不断更新的高新技术，更好地为客户服务，为公司的发展服务。同时，在日常工作中我要多关心同志，团结同志，吃苦在前，享受在后，自觉用党员标准严格要求自己，充分发挥共产党员的先锋模范作用，保持共产党员的先进性，争取做一名与时俱进，适应时代发展要求的合格党员。

(依利特公司党支部 王琳)

最近，全党正在兴起学习贯彻“三个代表”重要思想的新高潮。这是实现全面建设小康社会的宏伟目标的重要保证。

我是天邦公司的职工，从事膜分离工程项目开发工作，结合本职岗位，把“三个代表”重要思想落实到实际工作中，首先要做到的就是要努力学习和掌握工程设计、施工知识，提高知识的应用能力。科技是第一生产力，科技进步对经济发展的贡献日益增大。我想，学习和掌握专业科技知识也正是从劳动能力这一角度贯彻“代表先进生产力的发展要求”。“代表先进文化的前进方向”，我的理解有三方面：第一，要在工作中尊重知识、尊重学有所长者，自觉提高自身的科学文化素质；第二，要有改革意识，勇于开拓创新；第三，要自觉提高思想道德素质，加强党性锻炼，时刻不忘发挥党员先锋模范作用，在工作中发扬吃苦在前享乐在后的作风，发扬集体主义精神，努力增强集体凝聚力。“代表中国最广大人民的根本利益”，具体落实到工作生活中，就是要自觉维护群众利益，敢于向不正之风做斗争。尽自己所能帮助身边的人掌握专业知识，提高工作能力，这样就既可确保其利益有保障，又可提高团队整体战斗力，符合发展大计。

当然，“三个代表”重要思想是对人类社会一般规律的科学概括，体现了马克思主义的世界观、方法论，有其丰富的科学内涵，绝不仅局限于我这样的简单套用。作为一名刚参加宣誓的党的新成员，我将把“三个代表”重要思想作为一个系统的科学理论来坚持不懈地学习，掌握它全部的科学内涵，让“三个代表”重要思想作为我行动的指南，自觉运用它去认识问题、分析问题和解决问题，把“三个代表”重要思想落实到我的实际工作中去。

(天邦公司新党员 徐徜徉)

把“三个代表”重要思想落实到实际工作中